

Lugares pintorescos de Murcia

El Valle y Sierra de Espuña son declarados sitios naturales de interés nacional

Hace unos días apareció en «Informaciones» periódico madrileño una exposición al ministro de Fomento señor Cierva de cuyo artículo son los siguientes párrafos:

«Ha dado la casualidad de que al encargarse del Ministerio de Fomento el señor La Cierva y Peñafiel, la Junta de Parques Nacionales tuviera en estudio la posibilidad de proponer la designación de sitio natural de interés nacional a favor de dos hermosos parajes murcianos, que son: uno, la región central de la Sierra de Espuña, propiedad del Estado y cuyos terrenos ocupan una extensión aproximada de 4 777 hectáreas, y otro, el monte público, también propiedad del Estado, denominado El Valle. Este último paraje se halla en el término municipal de Murcia y tiene una cabida de 159 hectáreas, mientras que el otro, mucho mayor, como se ha visto, radica en los términos municipales de Totana y Alhama»

Dará al lector una idea de las condiciones que ambos parajes acreditan para optar al honor de su declaración como sitios naturales de interés nacional la descripción que de los mismos hace en bellos párrafos a la Junta de Parques Nacionales el ilustre catedrático de la Universidad Central señor Hernández Pacheco, que desempeña en tal Junta el cargo de delegado inspector de Sitios y Monumentos de Interés Nacional, y al que corresponde asesorar a la misma sobre cuáles sean los parajes que merezcan tal título y galardón.»

Copia a continuación esos laudables informes y comenta el acierto de sus juicios afirmando que el aumento de la vida turística habrá de producir en nuestra bella región los más excelentes resultados.

Pues bien hace poco dimos la agradable noticia de que obedeciendo a esos favorables informes del señor Hernández Pacheco, Espuña sería declarada sitio natural de interés nacional.

Hoy hemos de acoger con la misma satisfacción el telegrama del ministro de Fomento a su hermano don Isidoro, de el que le notifica que se ha firmado la R. O. declarando Sitios Naturales de Interés Nacional «Espuña» y «El Valle».

Con la declaración de este último los pueblos cercanos a este sitio como La Alberca, Verdolay, Santa Catalina, etc. se verán a tamente favorecidos.

Seguimos exponiendo hechos; porque ellos hablan mucho más elocuente que los elogios que pudiéramos tributarle

Pobrecito Club

NOTAS DE LA ALCALDIA

Nuestro colega «La Verdad» comenta el ridículo manifiesto—de alguna manera le llamaremos—que se repartió ayer entre los asistentes al Bando de la Huerta.

Nosotros no lo hicimos, porque nos pareció un honor excesivo dándole importancia a una cosa, que delata, sobre todo, el arriago, la fuerza y la consideración que al mencionado club le ha otorgado la opinión.

¿Que se pensó hacer a costa del Municipio el Entierro? ¿Entonces que papelito ha hecho el club? Lo primero que hay que hacer es rendir cuentas al público, en vez de pretender una burda maniobra.

Sepamos que se ha ingresado desde su constitución, y por esos ingresos sabríamos el crédito de confianza que le ha otorgado esa gran masa, esa corriente caudalosa que a su vera se ha formado de admiradores del festejo»

Lo demás es gana de hablar y de que se hable del ridículo que ha corrido el mencionado club, que para quedar más afrosos no le faltaba más que haberle dado ese carácter político!

Ya se conoce que ha copiado el procedimiento y que está alimentado por famosísimo organismo agrario, que en cuanto se decantó por el terreno político tuvo también un éxito insuperable. Sobre todo cuando se nos ocurrió demandar los famosos cuentos!

Dr. J. Sánchez Payo

OCULISTA

Príncipe Alfonso, 66 y 68.

GRATITUD DEL PUEBLO DE ARCHENA

El alcalde ha recibido cariñosa carta de don José A. Sánchez, de Archena, quien en nombre de la Comisión de homenajes a Vicente Medina y en el de aquel Ayuntamiento agradece al alcalde y a la Corporación todos los agasajos tributados al glorioso Cantor de la Vega murciana.

Al mismo tiempo el señor Sánchez ruega que se transmita a la Asociación de la Prensa reconocimiento profundo, por las atenciones dispensadas a Vicente Medina en el recibimiento, homenaje en Romea y banquete en su honor.

Exploradores de España

TROPAS DE MURCIA
Orden del día 10 de Marzo de 1931.

Mañana, sábado, día 11, a las 7,30 de la tarde se reunirán en el Club toda la Tropa, para conocer asuntos de trascendencia para la misma

El domingo, día 22, no hay excursión.

Murcia 10 de Abril de 1931.—El jefe de Tropa

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 9	
Interior 4 %	64'80
Amortizable 5 %	83'80
Idem 4 %	73'00
Banco de España	581'00
Tabacos	000'00
Franco	85'70
Libras	44'95
Dollars	9'12
Liras	47'80

Propaganda de afirmación monárquica

Con gran entusiasmo se celebran actos en La Nora y Santomera

Con un lleno rebosante de público, tuvo lugar anteanoche en el vecino pueblo La Nora un mitin de propaganda monárquica, al cual asistieron unos mil quinientos espectadores, entre los que se encontraban distinguidos y bellísimas señoritas.

Preside el acto el joven doctor Martínez, de aquel pueblo, teniendo a su derecha a don Agustín Escribano, Excmo. señor Marqués de Rozalejo, don Luis Orts Segura, don Antonio Pérez Almagro y don Rafael Gómez; y a su izquierda, a don Vicente Llovera, don Domingo Abellán, don Juan Couto, Delegado gubernativo y don José Asensio Pinar, con otros elementos de Murcia.

Se levanta para hacer uso de la palabra el joven Doctor en Medicina, e hijo del pueblo de La Nora don Luis Orts, quien con palabra sencilla y elocuente hace la presentación de los señores que debían tomar parte en este acto.

Habla de los críticos momentos por que atraviesa España y hace resaltar los inconvenientes y calamidades que traería a España un régimen republicano, porque ni el espíritu español siente esos ideales, ni España en sí es republicana, y termina exhortando el espíritu ciudadano del pueblo, pidiendo sus votos para la Monarquía en las próximas elecciones a concejales, como la única capaz de salvar a España. Grandes aplausos.

D. ANTONIO PÉREZ ALMAGRO

En medio de una salva de aplausos, da lectura a unas cuartillas, llena de sabios consejos y doctas enseñanzas para el desenvolvimiento de los ciudadanos en estas elecciones.

Dice, que en la hora presente, no es tiempo de filosofías ni de torneos oratorios, sino de meditación y de estudio para los hombres conscientes, para que en el momento de su fragio no voten esta ni aquella candidatura, en beneficio personal o colectivo de nadie, sino la que lleve hombres de prestigio y de orden, capaces de llevar a Murcia a un estado de progreso en todos sus aspectos, que la haga valer como unas de las primeras capitales en la vida nacional. Aplausos.

D. RAFAEL GÓMEZ

Empieza diciendo que solo dos cosas le obligan a tomar parte en el mitin: su cariño a Murcia, y las circunstancias especiales de los momentos presentes, ya que su independencia y carencia de aspiraciones, le inhiben de todas estas cuestiones políticas al no buscar interés personal alguno.

No pretendo coaccionaros, ni que deis el voto a uno ni otro sector, sino que mireis a quien votais, por que los hombres que militan en la política republicana, son todos ellos entre sí de ideología tan distinta, por llevarles a la mayoría el lucro y ambición personal; que de triunfar nos llevarían a un estado caótico y deplorabile, buscando la perdición de España.

Termina excitando al pueblo de La Nora, diciéndoles: Si queréis mirar por el progreso de vuestro pueblo, votar la Monarquía, y olvidar esa república absurda y caprichosa que nos han pintado, prototipo del comunismo rojo. Una salva de aplausos

coincide con las últimas palabras del orador

D. AGUSTÍN ESCRIBANO

En medio de grandes aplausos comienza diciendo, que no se puede hablar nada en contra de aquellos que ni piden ni cobran de la monarquía; en cambio sí puede hablar de aquellos que buscan su medro favorecidos por los sueldos del Estado de la provincia o del municipio; refiriéndose a la propaganda disolvente de los que tienen como base el reparto de tierras, explica la imposibilidad material de llevar esto a la práctica, porque al hacer triunfar estas ideas, con visos de republicanas, es hacer triunfar a los soviets llevándolos irremisiblemente al precipicio.

Dice que viene como monárquico, liberal conservador, cuyos ideales representan la familia, la religión la propiedad, y el derecho, y que el atentar contra ellos, es atentar contra la propia vida y conservación del individuo, y prescindir de todo sentimiento de nobleza y de patriotismo, innato en la personalidad de todo ciudadano consciente y responsable de sus actos.

Posteriormente pasa a ocuparse de las muchas mejoras que el partido conservador ha llevado a cabo en esta provincia, como pantanos, Escuelas, carreteras y otras cosas, poniendo de relieve las muchas mejoras que se han efectuado, durante la actuación suya en esta provincia.

Compara los procedimientos políticos, que se utilizan por los distintos sectores en la actualidad, parangonando unos y otros, y señalando el predominio de procedimientos su-

cos e incoherentes por parte de algunos, los cuales suponen un insulto y una denigración para aquellos que engañados por falsas promesas den en su día el voto a su favor. (Grandes y prolongados aplausos, premian el discurso del orador)

D. VICENTE LLOVERA

Dice que meses antes de venir la dictadura, un señor Catedrático (Luego especialista en petróleos) dijo en Bellas Artes que los militares debían obedecer como los perros. Luego al mandar Primo de Rivera, fyé ese y otros compañeros suyos que obedecieron a los militares, hasta que estos cansados de ellos los echaron poco ceremoniosamente. Siempre enconó sin embargo el dictador nuevos republicanos que para mandar aun de esa manera poco decorosa olvidaba sus ideas. Y estos, algunos todavía en sus espaldas con las huellas de las botas de los generales de la dictadura, hacen esta campaña absurda para protestar de esa dictadura de la que fueron humildes servidores.

Hay una copia que dice, que vienen los Reyes por el Malecón y traen a los niños turrón. El turrón es el poder y estos son unos niños que les es igual la dictadura que la república; lo que desean es eso que traían los reyes y que ahora creen que lo traerá la república.

Hay que perdonarles porque son unos niños y no saben que si viniera la república serían los socialistas y los comunistas los que se repartirían el botín y a ellos los mandarían a esperar a que los reyes volvieran a venir por el Malecón.

(El orador es muy aplaudido).

La gratitud de nuestros huertanos

Los viveristas testimonian su agradecimiento a las autoridades y a varias personalidades

La Huerta de Murcia agradece cuanto por ella se hace y mucho más cuando reconoce que una ayuda prestada constituye sacrificios verdaderos en quienes ponen todo cariño y todo interés en pró de sus aspiraciones. Los huertanos son hombres que saben agradecer y acuden sin vacilaciones a manifestar ese nobilísimo sentimiento.

Y éllo quedó demostrado plenamente en el día de ayer, en que una nutridísima comisión de viveristas, integrada por cerca de doscientos de ellos, desfiló por Murcia para cumplir esos espontáneos deberes de su espíritu sencillo y bondadoso.

Los viveristas acudieron al despacho del señor Gobernador civil, al del Presidente de la Diputación, al del Alcalde para expresarle su reconocimiento por la ayuda eficaz que les prestaron para conseguir que el Gobierno les haya atendido en sus justas aspiraciones de que fuesen adquiridas importantísimas partidas de moreras que constituirían para esas sencillas gentes un verdadero problema de vida o muerte en sus modestas situaciones.

También estuvieron los viveristas en los domicilios del exministro don Isidoro de la Cierva y del exdirector de los Registros señor Díez de Revenga, testimoniándole su imborrable gratitud por el señaladísimo favor de haberles acompañado a Madrid cuando se formó la Comisión que gestionó el logro de sus aspiraciones.

Igualmente visitaron al diputado provincial don Adrián Viudes a quien hallaron en la Diputación, testimoniándole del mismo modo su reconocimiento por la cooperación prestada con gran interés.

Por último los viveristas solicitaron de las autoridades que transmitieran al Gobierno y especialmente al Ministro de Fomento su gratitud sincera por la concesión hecha a su favor y que ha venido a resolver situación verdaderamente angustiosa.

Las autoridades, prometieron atender el ruego de los viveristas, saliendo éstos muy satisfechos de las visitas realizadas.

DON DOMINGO ABELLÁN

El señor Abellán dice que viene sin preparación porque acaban de invitarle a este acto pero no ha vacilado en acudir a este mitin porque cree que los momentos actuales imponen la obligación a los hombres de orden de unirse para contrarrestar los avances de un movimiento definitivamente revolucionario. Alude a las manifestaciones que vienen haciendo socialistas y republicanos extremistas nada tranquilizadoras para la paz social y desde luego incompatibles con las ideas de esa candorosa República moderada de que habla Alcaid Zamora.

Se muestra más partidario de la evolución que de la revolución. A esta e teme porque empujada por ciertos elementos quebrantaría los cimientos de toda nuestra sociedad. No es partidario de fanatismos de ninguna clase. Como liberal convencido no admite imposiciones de ningún género y es amante de la sinceridad que no la hoy donde se producen engaños y promesas a sabiendas de que no han de cumplirse

Se extiende en consideraciones acerca de la importancia que para este pueblo tiene la fábrica de pólvora, fundada y sostenida por el régimen que combaten los republicanos. Habla también de la hermosura de esta huerta y de la frecuencia con que los mismos arrendatarios van adquiriendo las fincas que llevan en arrendamiento sin esperar a que se las repartan los que o nunca las repartirán por conservadores o por comunistas. Hace alusión a las víctimas político monárquicas de parcelación de tierras factibles dentro de la Monarquía sin perjuicio para los propietarios y sin beneficio para el agricultor.

Dice que la Monarquía ha dado en España una gran prueba de transigencia y cordialidad al mostrarse dispuesto a recibir en su Consejo a ministros republicanos y socialistas, contrastando la intransigencia de estos negándose a esa colaboración, indudablemente temerosos del fracaso que preveían al acudir a las elecciones generales y por eso acuden a estas convulsiones de administrativas en política, buscando en el amparo de la ley sobre minorías el simulacro de su fracaso. Aquí en Murcia, sacará ese conglomerado tan heterogéneo un número de concejales, ciertamente, pero se lo dederán no tanto a los votos como a los derechos, de minoría única.

Asegura que él no quiso enrolarse en la Dictadura como ahora no quiere rendirse a la moda vocinglería y casquivana del republicanismo. Equidistante de toda exageración, abogó por una España pacífica, trabajadora y liberal sin extremismos ni de izquierdas ni de derechas, por que tan intolerable sería una España negra como una España roja.

Muchos aplausos.

El Sr. Marqués de Rozalejo

El marqués de Rozalejo dice que fue colaborador de la Dictadura y no se avergüenza de ello pues él trabajó por la huerta, por la naranja, por el pimiento y por la seda, con un haber positivo y real, y no como otros colaboradores que solo dejaron un recuerdo de miseria

de lágrimas. Pero que él política mente a nada aspira y se limita a ayudar en la medida de su modesto esfuerzo al triunfo de la candidatura monárquica. Eso debieran hacer esos otros que pretenden cargos, no erigirse en jefes de nuevos partidos, sino ponerse a la cola del partido republicano, a las órdenes de los republicanos consecuentes que por serlo merecen el respeto de todos.

Pasa a hablar de la catástrofe que la república representaría para España, pues todos los grupos y grupos antinómicos que hoy aparecen unidos para derribar, lucharían luego ferozmente entre sí para repartirse el botín transformando a España en un caos revolucionario como las repúblicas americanas.

Que el Rey tiene mas vergüenza y mas espíritu democrático que los que cobardemente le atacan. El Rey que llama al poder a aquel gran democrata don José Canalejas presidiendo el mayor aliento y apoyo y que ha llamado al poder al que se declaró su enemigo personal don José Sánchez Guerra sin tener la colaboración de los republicanos, tiene demostrado que solo piensa en llamar al poder a que pueda servir a la Patria sin preferencias como las tendría un presidente de república que perteneciese a un partido. Y que si en monarquías como Inglaterra y Bélgica llegan a gobernar los socialistas es absurdo decir que la monarquía es un obstáculo para todas las aspiraciones del pueblo.

La monarquía es el cauce legítimo y ordenado para el logro de todos los progresos democráticos, sin violencias ni convulsiones vergonzosas y estériles.

Fué muy aplaudido.

El acto de Santomera

El sábado se celebró también en Santomera el anunciado mitin de afirmación monárquica.

A dicho acto concurrió numerosísimo público de dicho pueblo y de los alrededores.

Los oradores fueron recibidos por la banda de música del pueblo, disparándose multitud de tracas y voladores.

Una terraza contigua a una de las plazas mayores del pueblo arreglada convenientemente, se dispuso como tribuna para los oradores, a los que acompañaban destacadas personalidades del partido liberal de Murcia.

Hizo la presentación de los oradores el señor Campillo, hijo del pueblo.

Primeramente hizo uso de la palabra el Sr. Castaño, obrero católico el cual trazó con palabra concisa y fácil el proyecto de su partido al acudir a los electores, para desarrollar la labor de los de abajo, como obreros defendiendo la causa de estos.

Seguidamente habló el conocido y popular Perito agrícola don Pedro Tovar, que con palabra cálida expresó su significado de liberal dentro de la evolución monárquica, en la que caben todas las ideas de libertad compatibles con el orden.

Habló del panorama de la huerta de Murcia demostrando la realidad palpitante de sus problemas y de las soluciones a su juicio factibles, tratando de un modo magistral de ellos, diciendo que solo dentro de la Monarquía tienen su fácil realización.

Trató del problema agrario en las repúblicas nacientes y la incompatibilidad de la resolución del mismo dentro de la anarquía y la revolución que se proclamaba por los elementos extraviados y republicanos a la moderna y del desconocimiento que de los mismos existe. El señor Tovar fué aplaudido con entusiasmo.

A continuación hizo uso de la palabra don Eugenio Ubeda. Profesor de la Normal. En breves pero escogidos párrafos cantó las excelencias del orden y la moral y de los proyectos pedagógicos a desarrollar en el Ayuntamiento, por el partido que en unión del señor Castaño representaba. (Fué muy aplaudido).

Después hizo uso de la palabra el notable y prestigioso letrado don José Manuel de la Peña, con fogosa palabra saludó al numeroso público congregado, agradeciendo la atención de ir a escuchar a los que como el orador se veían obligados a tener que acudir a estos actos a defenderse de los injustos ataques de que eran objeto los elementos conservadores a los que representaba en aquel momento.

Atacó duramente a los elementos republicanos de última hora, que dicen defender la Constitución, cuando ellos mismos al reír el primer hombre que la arrolló escarneciendo la libertad que ahora propugnan, se presentaron servilmente como lacayos, para proseguir inicuamente a los que hasta entonces habían sido sus amigos, dándose el caso paradójico que ninguno de los dictámenes que entonces se dieron por los servidores voluntarios del dictador, prosperaron, porque solo fueron inspirados por la venganza y el odio.

En términos elocuentes trató de las impurezas de la forma de Gobierno, republicana y de la ineficacia de tratar ahora de ella, cuando en la actualidad en estas elecciones solo se trató del problema administrativo de los Ayuntamientos que en modo alguno tienen a juicio del orador, nada que ver con la forma de Gobierno sino solo de la administración de Murcia.

Enumeró la serie de obras realizadas por el partido conservador, en la provincia, y Murcia misma, diciendo que con el ejemplo es como se debe conducir a los pueblos por el camino de la libertad, el orden y el trabajo, terminando con un canto al trabajo base de la fecundidad y el progreso de los pueblos. El señor Peña que fué muy aplaudido al terminar alguno de sus párrafos, escuchó al final una clamorosa ovación.

Hizo uso de la palabra el popular abogado y ex alcalde de Murcia don Hernán García, comenzando con un saludo a la concurrencia, expresando su significación liberal dentro del acto.

Con mano maestra relató los sabores de haber sido liberal toda su vida y de las persecuciones de que había sido objeto por pensar y escribir en liberal, ideas tan arraigadas que continuará en él toda su vida, a diferencia de los que ahora hablan de libertad haciendo contrastos leoninos con los colonos a los que acusaron y que él tuvo el honor de defender.

Explicó pues los cuatro mil ones del presupuesto del Ayuntamiento y no la república es a que ha movido a los republicanos fiamantes es acudir a evantar la Huerta para que los lleven al Ayuntamiento.

Trató a continuación del aspecto de la Rusia soviética que mientras que el Estado es rico los rusos son pobres, y mientras el estado gasta su oro en producir la revolución social, los pobres niños rusos mueren de hambre, por todo el mundo.

El señor García, fué calurosamente aplaudido en todo su discurso.

Finalizó el acto con breves frases del señor Diez Gairón dando calurosos, vivas a Santomera y Murcia.

El acto terminó dentro de mayor orden.

El mitin de anoche en Aijucer

Anoche a las nueve en el teatro El Triunfo, de Aijucer se celebró un importante acto de afirmación monárquica organizado por los elementos liberal conservador murcianos.

El local estaba invadido por completo de público, destacando la presencia de hermosas mujeres.

Pronunciaron vibrantes discursos don Enrique de la Cierva, don José Galera, don Mariano Espinosa, don Andrés Esteve, el marqués de Roza lejo, don José Manuel de la Peña y don Emilio Díez de Revenga.

De este acto de gran transcendencia, daremos cuenta detallada en nuestro número próximo.

Candidatura monárquica y de inteligencia con los católicos

Distrito 1.º—Catedral.—Elige 4

Don Antonio Pérez Almagro (Conservador).
Don Jesús Sánchez Abellán (Conservador).
Don Asensio Pinar Multedo (Liberal).
Don Francisco Amorós Peñalver (Liberal).

Distrito 2.º Centro. Elige 4

Don José Cánovas Pardo (Conservador).
Don Antonio Arnaldos Ruiz (Conservador).
Don Fernando Cano Moreno (Liberal).

Distrito 3.º Mercado. Elige 5

Don Francisco Gomez Lopez (Conservador).
Don José Manuel Meseguer Sanchez (Conservador).
Don Francisco Flores Guillamón (Liberal).
Don Antonio Arroz Zamora (Liberal).

Distrito 4.º Misericordia Elige 4

Don Baldomero Hernandez Illán (Conservador).
Don Jesús Bernal Gallego (Conservador).
Don Domingo Abellán Martínez (Liberal).
Don Mariano Espinosa Almela (Liberal).

Distrito 5.º Vidrieros Elige 5

Don José María Gonzalez Soriano (Conservador).
Don Pedro Hernandez Ruiz (Conservador).
Don Juan de Dios Hernandez Román (Liberal).

Distrito 6.º Puerta de Castilla Elige 5

Don Agustín Escribano Guixé (Conservador).
Don Juan José Ortega Santos (Conservador).
Don José Manuel de la Peña Seiquer (Conservador).
Don Antonio Gómez Guillamón (Liberal).
Don Antonio Ciemares Sala (Liberal).

Distrito 7.º Puerta Nueva Elige 5

Don Antonio Armero Lopez (Conservador).
Don Manuel Perez Albajadejo (Conservador).
Don Joaquín García Fontes (Conservador).
Don José Muñoz Saura (Liberal).
Don Julio Perona Ferrer (Liberal).

Distrito 8.º Trinidad Elige 5

Don Angel Niño Aznares (Conservador).
Don José Castaño Capel (Católico).
Don Pedro Tovar Sanchez (Liberal).

Distrito 9.º Hospital Elige 5

Don José Bermúdez Martínez (Conservador).
Don Ginés Romero Zaplana (idem).
Don Eugenio Ubeda Romero (Católico).
Don Hernán García Muñoz (Liberal).

Distrito 10 Barrio Elige 5

Don Miguel Gallego Alcaráz (Conservador).
Don Alfonso Soubrier y García de Alcaráz (idem).
Don Luis Orenes Nicolás (idem).

La actuación del Gobierno Aznar

Una comisión de industriales textiles agradece al Presidente los acuerdos adoptados en Consejo para proteger el cultivo del algodón

(Por telégrafo)

Madrid.—Estuvieron despachando con el Rey los ministros de Fomento y Trabajo.

Pusieron a la firma del monarca diversos decretos, entre los que figuran los siguientes:

Haciendo extensivo al cuerpo auxiliar facultativo de Montes los preceptos del Decreto de 9 de Diciembre de 1921.

Modificando el Reglamento de la Ley de caza.

Autorizando la celebración de un concurso para adquirir una cabria flotante con destino al puerto de Cartagena.

Jubilando al presidente del Consejo de Obras Públicas, Ricardo Boberin.

Nombrando para sustituirle a José Nicolau.

Una visita al almirante Aznar

El almirante Aznar recibió la visita de una comisión numerosa de industriales textiles.

Le agradecieron los acuerdos adoptados en el último Consejo sobre protección al cultivo del algodón.

Se felicitaron de la orientación de protección a la Agricultura que sigue el Gobierno.

La vida de los Reyes

Se les tributa una ovación cariñosísima a su salida del Palacio de la Música

(Por telégrafo)

Madrid.—Anoche asistieron los Reyes a un concierto en el Palacio de la Música, tributándoseles una cariñosísima manifestación de simpatía.

La orquesta ejecutó la Marcha Real y el público prorrumpió en vítores viéndose obligados los Reyes a permanecer de pie diez minutos, para agradecer tantos aplausos.

A la salida se reprodujeron las manifestaciones de entusiasmo, rodeando un grupo el coche en que iban los Reyes, acompañándose hasta la Gran Vía.

DON GALO EN PALACIO.—LA REINA EN LOS DISPENSARIOS ANTITUBERCULOSOS

Don Alfonso fué visitado por el exministro de Justicia Galo Ponte, que le agradeció e pesame que le trasmitió al fallecimiento de su esposa.

—La Reina inauguró las nuevas dependencias de los dispensarios antituberculosos María Cristina y Príncipe de Asturias.

PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

El sábado presentará sus cartas credenciales al Rey el embajador de Italia.

Inmediatamente de dar cumplimiento a este trámite el embajador marchará a Roma para recibir instrucciones.

Hasta entonces no se reanudarán las conferencias comerciales entre España e Italia.

F. Romero Penabazalaga agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 5 75 por 100.—Préstamos especiales para el Fomento de la Construcción en poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4, 5 y 6 por 100 privilegiadas con el carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado.

Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y toletos a quien los solicite.

Dirección: Paseo de Garay 3 (Frente al Puente Nuevo). Teléfono 1339.—MURCIA.

FUTBOL

Domingo día 26 de Abril de 1931
CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA
El partido de más emoción de la actual temporada
El que decidirá la clasificación del equipo local
— ENTRE EL —

Real Oviedo F. C.
— y —
REAL MURCIA
Stadium de La Condomina

BANCO CENTRAL
Alcalá, 31.—MADRID

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 y 19
Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6
(Edificios de su propiedad)

Capital autorizado	Ptas. 200.000.000
Capital desembolsado	60.000.000
Reservas	20.000.000

Intereses que se abonon en cuentas corrientes de pesetas

A la vista	2 1/2 por 100 anual
Con ocho días de preaviso	8 " " "
A tres meses	8 1/2 " " "
A seis meses	4 " " "
A doce meses o más	4 1/2 " " "

Realiza toda clase de operaciones de Banca
Caja de Ahorros: Interés, 4 por 100 anual

CEMENTO
PORTLAND ARTIFICIAL

“HERCULES”

Insustituible en obras de alta resistencia
Especial para construcciones de cemento armado
Fabricación de Mosaicos

DISTRIBUIDOR REGIONAL
SALVADOR AGULLÓ
TORRIJOS, 49.—ALICANTE

Distribuidor para Murcia y su provincia
Ramón Almela
MURCIA Floridablanca 32

TEATRO CIRCO-VILLAR PALACIO DE LA EMPRESA INIESTA

Viernes dia 10 de Abril = 6 3/4 tarde y 10 1/4 noche

Reposición de la formidable Opereta totalmente Sonora y en colores naturales,

La novia del Regimiento

Interpretada por Vivienne Segal y Lupino Lane

Nota: Mañana,

LA ROSA DE MEJICO

Película sonora por BARBARA STANVICK

CENTRAL CINEMA

Domingo 12 de Abril, a las 6 3/4 tarde y diez y cuarto noche

Los Peferca

Siete preciosísimos artistas, todos hermanos

Media Luna-Cinema

PARA HOY

Desde las seis de la tarde Una comedia en dos partes.

Valor y nobleza

por Bob Steele

EL LATIGO

por Dorothy Mackaill

CINE POPULAR

Hoy Viernes

NO HAY FUNCION

Siete caras

Nota: El domingo,

Quén la mató por William Powell

De atletismo

Con motivo de la celebración de la Procesión del Resucitado el domingo pasado, este Comité hubo de suspender las pruebas atléticas...

Diario Religioso

ABRIL-1931

Este mes consta de 30 días. Está consagrado a los dolores y soledad de María.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

Toque de oraciones, por la tarde a las siete.

SANTORAL

Día 10

Viernes.—Santos Daniel y Ezequiel.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco y media

Día 9.—En Santo Domingo.

Doctor Cano

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.

Sagasta 7 Murcia.—De 11 a 1

REAL SOCIEDAD DEL TIRO DE PICHON

En las tiradas de entrenamiento efectuadas en la tarde de ayer, se tiró una preciosa copa, regalo de don Francisco Bolinche...

El presidente de esta Sociedad ha recibido muchas felicitaciones por las mejoras que en pocos días ha realizado en el chalet del Tiro

Se espera que la afición de los buenos tiradores murcianos renazca nuevamente y ocupará esta Sociedad el puesto que le corresponde.

Por nuestra parte felicitamos al nuevo Presidente y nos ofrecemos para colaborar en bien de la Sociedad

NOTA.—El próximo lunes a las tres y media, habrán nuevas tiradas de entrenamiento.

TIRADAS DE PRIMAVERA (Continuación del programa)

Jueves 16 de Abril. 1.º a la una y media, Copa del Excmo. Sr. Director General de Obras Públicas don Juan Antonio Perea.

Pichones, 1. Entrada, 25 pesetas. Handicap.

Primos: 1.º Copa y el 25 por 100 del importe de las entradas: 2.º el 20 por 100 de las mismas.

2.º, Copa del Excmo. señor Director General de Ferrocarriles don Manuel Becerra.

Pichones, 1. Entrada, 25 pesetas. Handicap.

El vencedor ganará la copa y el 70 por 100 de las entradas.

3.º, Copa del Excmo. señor duque de Hornachuelos

Pichones, 1. Entrada, 25 pesetas. Handicap.

E vencedor ganará la copa y el 70 por 100 de las entradas.

4.º Copa del Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Paulino García Francos.

Pichones, 1. Entrada, 25 pesetas. Handicap.

E vencedor ganará la copa y el 70 por 100 de las entradas.

(Continuará)

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

RÉGIMEN DE EMBALSES DÍA 8

Repatriamiento de las acequias de Alfande, Villanueva y Benicó

REPARTO A LOS PROPIETARIOS

Los Procuradores que suscriben, en cumplimiento a los acuerdos tomados en el Juntamento celebrado el día 3 de diciembre de 1930, han girado el reparto acordado en el mismo, a razón de dos pesetas por tahulla...

El Padron correspondiente queda expuesto en las oficinas de la Junta de Hacendados de la Huerta de Murcia sitas en la Plaza de Santa Gertrudis número 1, para oír recamaciones por espacio de quince días a contar desde el presente Edicto...

Murcia 7 de abril de 1931.—El Procurador de Alfande, Manuel Tomás Crave; el Procurador de Benicó, José M. Hija; el Procurador de Villanueva, Antonio Arnaldos; Conformes: El Alcaide, Dionisio Acázar.

Federación de Dependientes

BAILE DE SOCIEDAD

El domingo próximo día 12, a las diez de la noche celebrará en sus salones un baile de sociedad esta entidad, sorteándose entre las señoras asistentes una bonita mantelería.

Este baile ha de ser el preámbulo de otros varios que se piensan organizar en fiestas sucesivas, pues es criterio de la directiva actual hacer compaÑir las arduas tareas en la defensa de los intereses del dependiente con la alegría propia de la juventud que es mayoría en esta sociedad.

Acentuamos a esta directiva para que prosiga la marcha emprendida y es deseamos que el mayor éxito coronese estos festivos días.

El salón estará perfumado con productos de una importante casa de Madrid.

Ruegos del Vecindario

Nos han visitado varios vecinos del camino de Espinardo trozo comprendido entre el Carril de las Palmeras y Huerto de las Bombas que jándose de que después de comenzar a lucir el alumbrado eléctrico, los mismos empleados de la Compañía hayan quitado las bombillas para colocarlas en otro sitio, quedando desde hace varios días aquel trozo sin alumbrado alguno.

También llega a nosotros el ruego de los vecinos de la calle de los Hermanos Quintero, para que intersemos del aca de la terminación de la acera derecha en la entrada a la calle por la Avenida de Florida blanca.

Acogemos con gusto estos ruegos y los trasladamos al Alcalde por si estima que deben ser atendidas

Triciclos y Patines para niños con ruedas de goma y hierro

Gran surtido en la Abaniquería de RAYNELI PLATERIA número, 22

Dr. Jose Carrilo Lozano del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de este Capital, etc.—Licenciado Cascajés, 8.—De 11 a 1,

Sociedad A. Cooperativa A L F A

PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MAQUINAS DE COSER



SE SOLICITAN AGENTES PARA LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Sebastián Servet Clemencin

Máquinas de Escribir y Gramófonos

Plaza de Fontes, 3.—MURCIA

EIBAR - GUIPUZCOA - ESPAÑA

Depósito y Oficinas: Plaza Fontes, 3. Teléfono, 1156

Garantía absoluta de funcionamiento La más alta calidad de materiales

Piezas de recambio a disposición de todos los compradores

Ventas al contado y a plazos

ALMACENES: SAGASTA. 57

Catálogos gratis

Adoptada por el Ministerio de Instrucción Pública para las Escuelas Nacionales

Máquinas de Coser

A L F A

LOS ALUMNOS DE INGENIEROS INDUSTRIALES

Han acordado por unanimidad separarse de la Federación Nacional de Estudiantes

CONSTITUYEN EL SESENTA POR CIENTO DE LOS ESTUDIANTES DE CATALUÑA

Por telegramo

Barcelona.—Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han celebrado una reunión extraordinaria.

Por unanimidad acordaron separarse de la Federación Nacional de Estudiantes.

Motiva esta actitud su disconformidad con el carácter extraprofesional y político del Manifiesto que se publicó.

Los alumnos de Ingenieros constituyen el sesenta por ciento de los socios de Cataluña

DECLARACIONES DE LERROUX Y SALE GANANDO

No inhabilita a ningún candidato

Por telegramo de la noche Barcelona.—Lerroux publica un artículo justificando que no se tratará a inhabilitar a ningún candidato. Se muestra conforme con los comunismo en que deben revisarse fortunas personales, pues precisamente el problema español está en la depuración de las mismas.

El doctor Decret dirige a S. M. un ultimatum

Por telegramo de la noche Barcelona.—El eminente doctor Decret envió una cariñosa carta al doctor Saamanza, ofreciéndole su amistad y leal amistad. Expone que si perdio un amigo ya puede contar con otro decidido y eficaz.

NOTICIAS

DECLARACION

Al hacer la reseña de la Batalla de Flores y dar cuenta de las bellas señoritas que tripulaban una de las carrozas dimos los nombres de las señoritas Soledad, Nieves y Marijita Lorca Ruiz, equivocando el apellido segundo, que es Monge.

Hecha esta aclaración interese mos mi perdones de las encantadoras señoritas.

Antonio de la Peña

MEDICO OCULISTA Consulta de 11 a 1. SAN LORENZO, 11.

RUECO ATENDIDO

El director de la Fabrica de la Seda, «Hiatura de San Isidro» don M. Carrilo Lisson, nos envía atenta carta rogándonos que hagamos constar que no es cierto como se anuncia en programa repartido, que en su fábrica se haya celebrado o se celebre un mitin de propaganda republicana.

Queda satisfecho el señor Carrilo en lo que solicita de nosotros.

Academia de Comercio

Federico Diez ruche Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e idioma Francés.

JABONERIAS, 14

Espectaculos

CIRCO VILLAR

Cine.—A las siete menos cuarto tarde y diez y cuarto de la noche.

«La novia del Regimiento».

MEDIA-LUNA

Cine permanente.—Desde las seis de la tarde.

«Valor y nobleza».

POPULAR

Cine permanente.—Desde las seis de la tarde:

Hoy no hay función.

Mañana «Siete caras».

DOCTOR HERRANDEZ-ROS CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS

Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones)

Horas de consulta: de diez a doce. Telefonos: Consultorio, 2417; Sanatorio, 1526, y domicilio, 1521 Murcia

Precios en los Mercados

Relación de los generos que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Los 60 kilos

HORTALIZAS

Patatas, 18 00; Tomates, 60 00; Bajucas 50 00; Frijolitos menudos 150 00; Frijolitos gordos 00 00; Bonitos, 7 00; Guisantes, 20 00; Naboicos, 7 00; Cebolla seca, 15 00; Guisantes 17 50; Alcachotas 20 00; Habas, 20 50; Ajos secos, 75 00; Apios, 00 00; Caros, 00 00.

FRUTAS

Melocotones, 00 00; Manzanas, 0 00; Ciruelas, 00 00; Peros, 75 00; Peras 00 00; Perales, 00 00; Albaricoques, 00 00; Nisperos, 00 00; Cerezas, 00 00; Melones, 00 00; Naranjas 12 00; Limones 4 00; Sandias, 00 00; Dátiles, 20 00; Granadas, 00 00; Uva 00 00.

GENEROS DE CUENTA

Cañabaza totanera, 00 00; Cañabaza tierna 1 00; Pepinós 00 00; Cebolla tierna, 5 00; Berengenas 00 00; Ajos tiernos, 2 00; Lechugas, 0 80; Coles, 0 00; Coliflores, 5 00; Rabanos 0 50; Aceitunas, 0 00.

PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta:

Merluza 6 00; Pescadilla 4 00; Atún 8 00; Mero 6 00; Caizón 4 00; Emperador 0 00; Pajal 5 00; Besugos 3 00; Calamares 8 00; Jibias 3 00; Pulpos 2 00; Gambas 3 00; Dorada 0 00; Mújol 4 00; Magres 0 00; Bacalao, 1 20; Salmónetes, 6 00; Sardina 1 80; Boga 1 40; Boquerón 1 40; Chirrito 1 20.

MARISCOS

Langostinos 20 00; Gambas 5 00; Almejas 2 00; Lenguados 0 00.

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

SUCURSAL EN CARTAGENA:

Murcia

Especialidad en objetos para regalos)o(Gran surtido en artículos de Perfumería)o(Productos de la

CASA GAL

CALLE MAYOR, 33

SALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Compañía Trasatlántica

Servicio del mes de Abril de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor C. COLÓN, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril; de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNOS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona, el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
SU CURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11
Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarriga); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.
PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nítrico, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Barnices Marca Necol; Colas; Materias Colorantes: Coloración; Nitratos; Cloruros.
ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoniaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.
Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.
EXPLOSIVOS y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc. Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, núm. 1 (antigua Casa de D. Gerónimo Ruiz).

Hospital Reina Victoria

HORA DE CONSULTAS
Medicina general, Dr. don José V. Mader Mazon, lunes, miércoles viernes a las 10.
Cirugía general Dr. don Ramón Sanchez Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.
Enfermedades de la mujer Dr. don José María Martínez Zamora, martes jueves y sábados a las 10.
Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños Dr. don Emilio Sanchez Parra, martes jueves y sábados a las 5 cinco de la tarde.
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don José Peres Mateos, martes y viernes a las cinco de la tarde.
Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Páezos Cismares, lunes miércoles y viernes a las 5 de la tarde.
Enfermedades del pecho (corazón y pulmones) Dr. don Antonio Amorós, sábados, martes, jueves y sábados a las 5 de la tarde.
Enfermedades infecciosas y de la nutrición Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11.
Enfermedades del sistema nervioso don Miguel Angel Oremadas, martes, jueves y sábados a las 11.
Enfermedades de vías urinarias Dr. don Fulgencio Cano Soria, martes y viernes a las 5 de la tarde.
Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Saiz, todos los días.
Enfermedades del estómago Dr. don Francisco Giner Hernandez, lunes, miércoles y viernes a las 11.
Enfermedades de la boca y dientes Dr. don Antonio Pascoa, martes los jueves y sábados a las 12.



DE VENTA
Francisco Rivas
Proclamación, 17 y 19
Teléfono, 2108
MURCIA

Reficionados al fútbol
adquirir balones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

Si necesita V. Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid, Petición de destinos públicos para licenciados del ejército. Traslados de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a
MADRID INFORMACION.
Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7.
MADRID

Bañeras Rister
Desde 150 pesetas en adelante :- Inodoros completos, desde 50 pesetas en adelante :- Lavabos completos con puentes de juegos soportes, dos grifos niquelados frío y caliente y válvula niquelada, desde 50 pesetas. —B&U&A&J LAS Y C.ª.—Teléfono, número 1.339.—Sociedad, 10.—Murcia.

LA CAJALIANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1865.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Capital suscrito: Pesetas: 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1868	173.662'96	140.149'98	57.887'42	22.634'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.489'40	94.267'50
1888	1.717.830'83	812.058'35	289.876'94	682.789'08
1898	1.206.630'—	340.791'97	402.220'—	812.591'26
1906	2.220.233'41	989.580'89	735.106'91	951.987'70
1918	9.587.270'58	3.954.089'99	8.195.759'84	1.911.919'59
1928	20.581.864'58	9.726.424'89	7.497.808'88	5.561.295'54

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928
DELEGADO EN MURCIA:
AGUSTIN MONTEVERDE
SANTA TERESA, NUM. 7

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STCMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

orden del día y llamaba vivamente la atención de los afligidos a empujones justificados. El procurador general y el presidente se vieron asediados de peticiones de entradas. Todas las esbelerías de París deseaban asistir a estos debates, de los cuales había de resultar algo sano y conmovedor. Felipe de Garennes y su madre tenían calentura. La baronesa estaba citada como testigo, y la aterraba la idea de comparecer ante el Tribunal. Julián Vandame no había vuelto a oír hablar

del doctor Gilberto, silencio que le parecía de mal augurio. Aquel miserable pasaba la vida en una completa agonía, temblando cada vez que sonaba la campanilla. Llegó el día de la vista. El señor de Garennes fué a ver a su primo aquí a la mañana, diciéndole a Julián al tiempo de salir de su casa: —¿No quieres asistir a la causa? Julián cambió de color, y dijo con voz insegura: —No, señor barón, maldita la gana que tengo de ir; pero esta tarde te contaré todo lo que ocurre. No hacia media hora que Felipe se había marchado, cuando un gran campesino hizo estruendo en la puerta, y se encontró con el doctor Gilberto. —¿Usted, señor doctor! —exclamó pálido como la muerte. —¿No osito hablarle —contestó éste.

—Estoy a su disposición. Vandame cerró la puerta luego que pasó Gilberto. —¿Le necesito todavía —dijo éste. —¿Ah, señor, señor! —balbuceó Julián, casi a punto de llorar. —Tenga piedad de mí... estoy arrepentido... ¡Concedáme el perdón que me tiene ofendido!... ¡Déjeme ir!... El doctor se contentó con repetirle: —¿Le necesito todavía. —¿Señor, mande lo que guste Obedeceré... estoy pronto; pero ¡por lo que más quiera! ¡No prolongue mucho tiempo mi agonía! —¿Adónde piensa ir si le dejo libre? —A un país donde no pueda alcanzarme la justicia... a América. —¿Tiene dinero? —Lo preciso para el viaje. —Bueno, yo le daré diez mil francos si ejecuta mis órdenes al pie de la letra. —¡Ah! ¡Haré lo que me mande! ¡Hable, señor, hable!

—He aquí un pliego de papel sellado —dijo el doctor, sacando del bolsillo lo que mencionaba, —en el cual he escrito una declaración de la parte que, como cómplice ha tenido usted en los crímenes cometidos por el barón Felipe de Garennes. Va usted a firmarla. —¿Me pierdo si firmo! —exclamó Julián llorando. —Esa declaración es para mí el presidio... sea lo que sea el patíbulo! —Tengo necesidad de este documento —contestó Gilberto con asombrosa sangre fría. —Si no firma, le hego prender inmediatamente; si lo firma, no le entregaré a quien corresponda hasta que usted haya abandonado a París. —¿Me promete eso, señor doctor? —Sí. —Ha usted depositado mi confianza: voy a firmar. —Lea primero. —¿Para qué?